

1957年10月1日创刊



2021年1月 22 星期五

庚子年 十二月初十



23°C
15°C

深化自我革命 不负百年华章

——写在十九届中央纪委五次全会召开之际

详见 A2

返乡需“持证”，羊城晚报记者走访广州各大医院发现：

核酸检测量大增 医院提醒先预约再检测

详见 A3

广州将开展能源资源节约“1+N”行动
到后年出租车全部电动化

详见 A4

广深佛莞汽车保有量破1285万辆

汽车保有量密度 深莞佛全国前三

详见 A7

济源市委书记张战伟被免职

此前因掌掴政府秘书长被实名举报

据新华社电 1月21日，济源召开领导干部会议，宣布河南省委决定：史秉锐同志任济源产城融合示范区党工委委员、书记，中共济源市委委员、常委、书记；免去张战伟同志的济源产城融合示范区党工委副书记、委员，中共济源市委书记、常委、委员职务。

此前，济源市政府秘书长翟伟栋的妻子尚小娟于1月16日发布一篇《市委书记掌掴政

府秘书长——实名公开举报河南济源市委书记张战伟》的网絡文章。文章称，2020年11月11日早晨，张战伟在济源市政府机关餐厅呵斥在此吃饭的济源市政府秘书长翟伟栋，翟伟栋试图解释，却被张战伟“狠狠地打了他一记响亮的耳光”。

1月18日，河南官方回应，

关于网上举报“市委书记掌掴

政府秘书长”的有关问题，河南

省有关部门正在深入调查。



大道至简， 期待智能电视进化为真智能

智能电视在微博上引来了众多吐槽。现在的电视，需要经历遥控开启、打开机顶盒、切换信号源、查找频道、点击确定等多个步骤，许多年轻人操作时都要摸索半天，更别提老人了。

对老人群体而言，不得不说，这真是一个问题。身边就有朋友吐槽，由于家里电视机年头久远，图像已不是很清晰，于是换了台新电视，孰料换来的是父母喋喋不休的抱怨，因为操作起来太麻烦了，父母基本无法独立使用。

科技进步，从理论上说，自然是好事，智能家居事实上也在提升人们的幸福感。但具体到某一个细节上，未必所有的进步都是合理的。现今的智能电视，不仅有电视剧、电影、各平台影视、应用等选项，有的还有语音搜索、健身、自拍等设置，功能繁复、页面复杂。

一代人终将老去，但总有人正年轻。老人家怀念传统电视，绝不是无理取闹。大道至简，期待智能电视进化为一键速达的真智能，而不是伪智能。

责编/袁婧 冷爽 美编/肖莎 校对/潘丽玲

《习近平关于网络强国论述摘编》 出版发行

据新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于网络强国论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从进行具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，重视互联网、发展互联网、治理互联网，统筹协调涉及政治、经济、文化、社会、军事等领域

网络安全和信息化重大问题，作出一系列重大决策、实施一系列重大举措，推动我国网信事业取得历史性成就，走出一条中国特色治网之道。习近平同志围绕网络强国建设发表一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，为新时代网信事业发展提供了根本遵循。认真学习习近平同志关于网络强国的重要论述，对于我们做好网络安全

和信息化各项工作、推进网络强国建设，开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。

《论述摘编》分9个专题，共计285段论述，摘自习近平同志2013年3月4日至2020年11月23日期间的讲话、报告、演讲、指示、批示、贺信等一百篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

李希马兴瑞看望钟南山院士并到广州国际生物岛调研

充分发挥科技重要支撑作用 毫不放松抓好常态化疫情防控

详见 A2

去年集团滚装商品汽车吞吐量突破150万辆，在全国沿海港口集团中——

广州港摘冠

详见 A4



今年年底，近洋码头投产后，广州沙仔岛将形成国内最大滚装码头集群

羊城晚报记者 沈钊 通讯员 刘玺亚 黄永安 摄

“勇猛武士”木乃伊、统治者的“黄金面具”、绚丽纺织品、多彩陶器……

快来粤博一起揭开“黄金国之谜”



木薯形陶容器
(局部)

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员黄哲报道：22日，“黄金国之谜——秘鲁安第斯文明特展”在广东省博物馆（以下简称“粤博”）向公众开放。本次特展汇聚秘鲁11家博物馆收藏的历年重要考古出土文物，以及广东省博物馆藏品。展品数量多达200余件，包括陶器、金属、纺织品、木乃伊等，品类丰富、具有极高的科学价值和艺术价值。

广东与秘鲁早有渊源

2021年正逢中秘建交五十周年。主办方表示，趁此机会，粤博举办“黄金国之谜——秘鲁安第斯文明特展”，在见证两国友好进程的同时，也带领观众探索神秘的安第斯古文明。

安第斯文明是世界六大古文明中唯一一个在南半球的文明，长期以来与其它文明隔绝。安第斯文明以今秘鲁的库斯科盆地与秘鲁、玻利维亚交界的的喀喀湖为中心，范围包括秘鲁大部、玻利维亚、厄瓜多尔、阿根廷和智利的部分地区。在1.5万年前，来自亚洲的狩猎者穿越白令海峡来到这片神奇的土地。经过远古时期、成长时期、区域发展时期和列国时期的漫长发展，这里的人民最终创建了印加帝国。安第斯文明发展到极盛。

安第斯文明虽没有文字和车轮，但雄伟的马丘比丘宫殿建筑、壮美的库斯科古城、神秘的纳斯卡地画，以及绚丽的纺织品、多彩的陶器和精致的金银制品……处处闪耀着智慧的光芒。

展览共分为“复杂社会的雏形”“地方文化的多样化”“跨区域政治体系的建立”“最后

的帝国：契穆王国和印加帝国”四个单元，系统展现安第斯文明的发展历程。

据悉，这是广东首次举办大型的秘鲁古文明展。该展将持续至5月5日。观众需要购买门票才能入场观展，全票价格为50元。

据展览策展人冯远介绍，广东与秘鲁早有渊源，“秘鲁的首批中国移民就来自广东，在今天，8%的秘鲁人仍拥有中国血统”。

木乃伊面容依稀可见

现场展示的两具成人木乃伊是看点之一。其中一具木乃伊出土于秘鲁西北部查查颇雅省附近的岩洞中，属印加查查颇雅文化（1300年-1550年）。该木乃伊是一具保存完好的成年男性木乃伊，面容依稀可见，身体呈蜷缩状，右手中指还佩戴着一枚戒指。冯远介绍说：“中指佩戴戒指，表明他的地位很高，身上有多处伤痕，证明当时是一名很勇猛的武士；而且人为扩大了耳垂，极有可能佩戴过大耳饰。”据悉，大约比埃及的木乃伊还要早近千年时，安第斯山地区的原住民就发明了保存祖先遗体的木乃伊法。到印加文明时期，人们盛行将祖先的木乃伊放在自己领地或居室墙壁凹进去的壁龛里与自己共处，以便定期探视和膜拜。

“黄金面具”是另一个看点。冯远说，这套“黄金面具”属于西坎文化时期的某个统治者，是古代秘鲁流传至今最大和最精美的一件金属装饰品。该“黄金面具”总重达2公斤，高度连同附着的真实鸟类羽毛超过1米高，宽为0.6米。展品中心元素推断为一只蝙蝠，它是皇家权力的象征物，根植于神圣的自然力中。上半部分面部装饰着可自由活动的羽毛和金挂饰，红色朱砂（硫化汞）覆盖了面具正面的大部分区域。面具的外观与西坎神的面貌极其相似，而西坎神是西坎宗教中地位最高、无所不能的神。



↑ 黄金面具
← 楔形大型彩陶瓮

羊城晚报记者 邓勃 摄

下月起 广东将恢复 居住证签注

持证人可通过
“粤省事”等办理
续签

羊城晚报讯 记者张璐瑶，通讯员吴通、李长达报道：记者21日从广东省公安厅获悉，为严格贯彻执行国务院《居住证暂行条例》和《广东省流动人口服务管理条例》规定，广东省公安机关将于2月1日正式恢复居住证签注政策，即取消居住证延期签注服务。

去年2月新冠疫情防控初期，为全力保障和便利人民群众正常生活，广东公安为广大群众提供了居住证延期签注服务。根据目前省内疫情防控形势，广东省公安厅定于2021年2月1日起恢复原有居住证签注政策，即取消疫情期间居住证延期签注服务。

2020年1月1日至2021年2月1日之间居住证未签注时间，仍然按照疫情期间政策执行，连续居住视为已签注；2021年2月1日之后未签注时间视为逾期未办理签注手续，居住证使用功能中止。

据介绍，目前广东已推出完善的居住证签注业务。居住证持证人可以通过“粤省事”小程序实现马上办理、掌上办理、零跑腿服务申办居住证签注业务，并可以选择双向递送服务。